

技能人才 大有可为



——访世界技能大赛冠军姜雨荷

本报记者 于欢 张玲 文/图

5月15日下午,见到世界技能大赛冠军、河南化工技师学院正高级讲师姜雨荷时,这位出生于邓州市腰店镇刘营村的女孩,正忙着为出席5月16日举行的南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛开幕式做准备。

“老家南阳举办这次大赛,我非常高兴。这说明家乡对技能人才的重视,希望更多的技能人才在这片沃土上茁壮成长成为技能的传承者、创新的推动者!”聊起此次返乡目的,姜雨荷眼中闪光。

从初中毕业后南下打工,到重返技校学习,再到荣获世界技能大赛特别赛化学实验室技术项目金牌,实现我国该项目金牌“零”的突破;从流水线上的工人到2023年度全国三八红旗手。这位被新华社、人民日报重点推荐过的“00后”南阳女孩的励志经历,值得所有人了解学习。

“职业技能竞赛,是广大技能人才展示精湛技能、切磋技艺的重要平台,对壮大技术工人队伍、推动经济社会发展具有积极作用。此次大赛为各行各业技能人才提供了展示自我的广阔舞台,是技能人才崭露头角的机会。家



姜雨荷

乡举办规模如此之大的技能大赛,说明家乡技能人才众多,也彰显了政府对技能人才的重视。技能人才在南阳必将大有可为,未来可期!”对于家乡全力举办的此次大赛,姜雨荷非常认同。她告诉记者,这是南阳市高质量推进“人人持证、技能河南”建设的承诺与体现,也是快速壮大全市技能人才队伍的有效途径。③⑥

付出才有收获

——访省第二届职业技能大赛金奖获得者狄超奇

本报记者 赵明禄 周梦 文/图



狄超奇

“在比赛中,保持冷静和自信非常重要。遇到问题时,要冷静分析,寻找解决方法,不要因为小失误而影响整体发挥。”5月15日,作为优秀毕业生代表,应邀参加南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛开幕式的河南工业职业技术学院毕业生狄超奇笑着说。

狄超奇对建筑无比热爱。2020年9月,他考入河南工业职业技术学院建筑工程学院,加入李祯老师的建筑信息模型实训室后,勤于学习,勇于实践。2023年,他报名参加了河南省第二届职业技能大赛建筑信息模型(世赛)项目比赛。在备战的日子里,狄超奇与建筑信息模型为伴,与各种难题较劲。为节省时间,他吃住在实训室。面对困难,他经常告诉自己,世上无难事,只要肯登攀。他经常和同学说:“只有付出了,努力了,就一定解决问题,才会有收获。”

一分耕耘,一分收获。2022年,狄超奇在第十四届“高教杯”大学生先进成图技术与产品信息建模大赛中获一等奖;2022年获得第八届全国高校BIM毕业设计大赛特等奖。2023年,狄超奇在河南省第二届职业技能大赛中脱颖而出,成功摘得建筑信息模型(世赛)项目金奖,并代表河南省参加全国第二届职业技能大赛,在数字建造(世赛)项目取得了第八名,荣获优胜奖。

“比赛时,数组的创建、建筑场地的布置、建筑模型的绘制……我心态平和,不放过任何一个细节,争取完美,最终取得了好成绩。”狄超奇希望参加此次大赛的选手们,在赛场上要认真、严格、努力、坚持,还要充满自信,沉着应战。

“南阳是一座美好的城市,河南工业职业技术学院是学子求学的沃土、成才的摇篮,这里‘比、学、赶、超’氛围浓厚,学生们在竞赛中‘人人争先、人人出彩’。”谈及自己的母校,狄超奇十分自豪。他说,正是在学校学到了真本领,毕业后顺利入职洛阳豫安金属结构有限公司。他希望学弟学妹们,珍惜每一次技能提升和展示的机会,通过参加各类比赛,学习行业前沿知识,提高就业竞争力。③⑥

青春奋斗绽芳华

——访省第二届职业技能大赛金奖获得者鞠先峰

本报记者 李金玺 周梦 文/图

一名在校大学生,凭着“日拱一卒”的奋斗精神,在如林强手中,勇摘河南省第二届职业技能大赛网站设计与开发(世赛)金奖,实现我市在此赛项中“零”的突破。他就是河南工业职业技术学院电子信息工程学院计算机应用技术专业的鞠先峰。昨日,记者走近鞠先峰,去聆听这个南阳娃的青春奋斗故事。

初见鞠先峰,这个年轻人有些腼腆,身上带着南阳人特有的质朴,可一谈起自己喜爱的计算机应用专业,一双眼睛立即绽放出年轻人特有的自信光芒。

记者问其在第二届职业技能大赛网站设计与开发(世赛)勇夺桂冠有何秘诀时,鞠先峰说出两个词:热情和奋斗。

他告诉记者,要对自己的专业热情似火,并朝着自己的目标奋斗,永不停歇。他是这样说的,也是这样做的。为了能在比赛中取得好成绩,他每天投入大量时间,通过老师指导、在线听课等方式进行学习与实战,提升自己的专业技能。“备赛期间,为了提高速度,解决技术难题,半夜躺在床上还在思考每一个环节,清晨起来后再复盘每一步操作,从而精简自己的代码,提高编码速度。”鞠先峰笑着说。

说起能出席南阳市“牧原杯”第一届职业技能大赛,鞠先峰告诉记者,他感到十分荣幸和激动,“兴奋得几个晚上都睡不着。”

他说,南阳举办此次职业技能大赛,为有追求、有梦想的新时代技能人才搭建了一个展



鞠先峰

示自我风采的平台,可以鼓励更多劳动技能人才,特别是像他这样的年轻人走上技能成才、技能报国之路。

对于参加此次比赛的选手,鞠先峰也送上了他的祝福。他说,技能大赛是检验综合能力的平台,比的是手上功夫,拼的是心理素质。

“心中有梦,眼中有光。比赛中要放松心情,沉着冷静。在面对面过招中,共同切磋技艺,一起进步。预祝所有参赛者都能取得好成绩!”鞠先峰说。③⑥

